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Auszug aus dem öffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung vom 08.05.2014
der Ortsgemeinde Reichenbach:

Tagesordnung

A. Öffentlicher Teil

1.  Einwohnerfragestunde
Zu diesem Tagesordnungspunkt gab es keine Wortmeldung.

2. Unterhaltungsmaßnahmen an Feldwirtschaftswegen
Die Jagdgenossenschaft hat die Jagdpachteinnahmen des Jahres 2014 durch einstimmigen Beschluss in der Jagdgenossenschaftsversammlung am 27.03.2014 wieder für die Feldwegeunterhaltung zur Verfügung gestellt. Die Sonderrücklage „Feldwegebau“ weist zum 31.12.2013 einen Bestand von 25.586,24 € aus.
Es wurde wie bereits bei der letzten Versammlung vorgeschlagen den Weg von den „Rödern“ bis zum „Geisrech“ sowie „Buchholz“ auszubessern. Hierbei sollen die Schlaglöcher geschlossen sowie eine Verbesserung der Tragschicht erreicht werden.
Die gröbsten Schäden sollen durch Eigenleistung der Jagdgenossen und Jäger sowie durch Gestellung von den erforderlichen Materialien beseitigt werden. Ebenso sollte entlang den Wegen „Maart“ und an der „Lindheck“ ein Heckenrückschnitt durchgeführt werden. 
Dafür wären auch in diesem Jahr wieder finanzielle Mittel aus der Sonderrücklage „Feldwegebau“ der Jagdgenossenschaft zur Verfügung zu stellen.
Beschluss
Der Gemeinderat stimmt einer Bereitstellung bis zu 2.000 € für diese Maßnahmen aus der Sonderrücklage „Feldwegebau“ der Jagdgenossenschaft zu.
Der Ortsbürgermeister wird beauftragt den Beschluss in der nächsten Sitzung der

Jagdgenossenschaft bekannt zu geben.
Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen
3. Genehmigung einer Motorsportveranstaltung;
Rallye-Weltmeisterschaft am 23.08.2014
Der diesjährige Lauf zur Rallye-Weltmeisterschaft, der am 23.08.2014 auch das Gemeindegebiet mit vier Wertungsprüfungen tangiert, erfordert wieder die

Genehmigung der Ortsgemeinde. Die Gemeinde Reichenbach genehmigt dem sportlichen Veranstalter für die Wertungsprüfung „Panzerplatte“ die Nutzung der
Straßen und Wege, die für die Wertungsprüfung betroffen sind einschließlich der An- und Abfahrtswege. Die hinter dem Sportplatz zu den Außenfeuerstellungen führende
militärische Infrastrukturstraße bis zur L172 und die ehemalige K11 von und nach

Kronweiler sind in diesem Jahr vom Streckenverlauf der Motorsportveranstaltung

nicht betroffen. 

Beschluss
Der Gemeinderat stimmt der Durchführung der Motorveranstaltung und der Nutzung der gemeindeeigenen Straßen und Wege zu.

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen bei 1 Stimmenenthaltung

4. Gewährung von Zuwendungen/Zuschüssen;
Naturschutzverein für Umweltschutztag 2014
Der Naturschutzverein, der auch in diesem Jahr wieder für die Durchführung des Umweltschutztages verantwortlich war, hatte den Antrag auf einen Zuschuss der Ortsgemeinde zu den entstandenen Kosten gestellt. 
Beschluss
Die Ortsgemeinde Reichenbach wird sich in diesem Jahr mit einem Betrag von 250 € an den Kosten beteiligen und diesen dem Naturschutzverein zur Verfügung stellen. Die Verbandsgemeindeverwaltung wird gebeten, den Betrag auf das Bankkonto des Naturschutzvereins Reichenbach zu überweisen.
Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen
5. Mitteilungen und Anfragen
Der Vorsitzende informierte
· über den Umgang mit Knochenresten bei Abräumung eines Grabes;
· über die Übernahme der Pflegearbeiten des Themenwanderweges im Jahre 2014 durch den Naturschutzverein;

· über die Genehmigung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes 2014 und 2015 der Ortsgemeinde gem. Schreiben der Kreisverwaltung Birkenfeld vom 31.03.2014;

· über die Zusage der Kostenübernahme eines Hinweisschildes für das Ofenmuseum durch die Ortsgemeinde;

· über die 2. Änderung des Bebauungsplanes „Im Brühl“ der Stadt Baumholder.
Die Änderung umfasst die bisher als Sondergebiet nach § 11 BauNVO (Baunutzungsverordnung) (ehem. ALDI-Markt) ausgewiesene Fläche in ein Gewerbegebiet gemäß § 8 BauNVO umzuwandeln. Die Ortsgemeinde wird gebeten bis zum 19.06.2014 mitzuteilen, ob und gegebenenfalls welche zu vertretende Belange bei der Änderung des Bebauungsplanes berücksichtigt werden sollen;

· über eine kostenlose App „Hilfe im Wald“, die die Fa Intend, ein im Forstbereich tätiges Software-Unternehmen, bundesweit für Android-Smartphones anbietet, mit welcher Waldbesucher, Wanderer und Brennholzwerber im Notfall den nächstgelegenen Rettungspunkt finden können.
Die Verfügbarkeit dieser Anwendung setzt allerdings neben dem kostenlosen Softwaredownload auch voraus, dass die Waldeigentümer die Koordination der ausgewiesenen Rettungspunkte der Fa. Intend zur Verfügung stellen. Der Gemeinderat stimmte dem einstimmig zu;

· über einen Infoabend am 24.04.2014 zum Thema „Nachbarschaftshilfe“ durch den Referenten Herrn Hippeli;
· über die Teilnahme des Ortsbürgermeisters und des zweiten Beigeordneten an der Präsentation zur aktuellen Regionalentwicklung im Landkreis Birkenfeld am 29.04.2014;
· über eine Einladung bei den US-Streitkräften Baumholder am 06.05.2014 bei der

der Kommandeur Lieutenant Colonel Michael D. Sullivan über die Zukunft des Standorts Baumholder informierte; 
Herr Paul Loch erhielt für 20 Jahre ehrenamtliche kommunalpolitische Tätigkeit als Ratsmitglied den Wappenteller der Ortsgemeinde Reichenbach.

